

父子合力替人寻亲荣登“中国好人榜”

目前太康县“中国好人”上榜人数达71人

□记者 马治卫

本报讯 杨献忠，太康县老家镇孟庄行政村村民；杨献忠的儿子杨坤，目前任太康县王集乡综合执法队主任。40多年前，杨献忠捡来一个“弟弟”杨留用并对其义务照顾。在杨献忠和儿子杨坤的不懈努力下，杨留用终于找到了亲人。4月29日，中国文明网公布2021年3月“中国好人”上榜名单，杨献忠、杨坤父子名列其中。

62岁的杨留用怎么也没有想到，自己20岁流落太康县至今，一晃40多年过去了，竟然在“侄儿”的帮助下找到了失联的家人。

40多年前，杨留用在老家浙江省

永嘉县遇到了一名没钱返乡的太康男子，热情的他向家人借钱将其送回了太康，然而，返程时却因路费不够无奈滞留在太康。在当时的交通和通讯条件下，再加上杨留用没上过学，不认识字，他一时被留在了太康县，过起了流浪的生活。

“幸运的是，俺遇到了‘哥哥’，他把俺捡回了家。”杨留用回忆，那是1978年8月的一天，“哥哥”杨献忠去公社办事，路过一个养牛棚时发现了正生火做饭的他。

“他衣服脏兮兮的，头发凌乱，靠在土坯上支着一口小铁锅。”杨献忠说，附近的村民告诉他，那是个外地人，流浪了好多天。

当听杨留用讲述完自己的经历后，杨献忠被触动了。

“不能让好人落到这个下场！‘可能是缘分注定吧，那一刻，我决定把他领回家。’”杨献忠说。

“其实我也有过犹豫。”杨献忠说，“那时我结了婚还有一个女儿，家里并不富裕。如果再添一个男子到家里，吃、住都是问题。”

“不过，既然决定收留人家，就得像对待家人一样对待人家。”杨留用来自杨家第一天，杨家就定下这样一条“铁律”。

从此，杨留用开始叫杨献忠哥哥，称杨献忠的妻子范爱荣为大嫂。他们一起干活，一起生活。

随着年事渐高，杨留用又燃起了寻亲的念头。去年年初，一场突发的阑尾炎让他在县医院躺了半个多月。

病不重，但住院的日子里他想了很多。出院后，杨留用拜托侄儿杨坤帮忙寻亲：“孩啊，我想在死之前再见家人一面。”

2020年3月，机缘巧合下杨坤联系到浙江省永嘉县沙头镇派出所杨警官，热心的杨警官对沙头镇各村进行走访。当杨警官向楠湖村（原名陈住起村）村干部陈时统打听时，惊喜来了。经确认，陈时统正是杨留用的亲弟弟，杨留用终于在有生之年找到了亲人。③6

周口市区一工地现千余只崖沙燕筑巢 工地停工助其繁育



□见习记者 邱一帆 文/图

本报讯 昨日，记者接到线索，称周口市中心城区一工地出现大面积燕子筑巢现象。记者前往探访得知，在工地大批筑巢的是崖沙燕，约有千余只。

4月30日，记者来到位于中心城区建业绿色基地附近的建筑工地看到，在长约数10米，高约5米的裸露黄土堆壁的上，布满了如拳头般大小的巢洞，洞口呈扁圆或椭圆形，远远望去，就像山上排列整齐的石窟（如图）。当时，天空蔚蓝无云，成群结队的燕子在天空中飞来飞去，清脆的鸟叫声不绝于耳。由于洞穴较深，无法目测到洞内结构。

看到记者上前观察，附近村民焦先生问：“你们是来掏鸟蛋的吗？”听了记者的解释后，他说：“这群燕子已经来了好几个星期了，到了晚上更多，鸟泱泱的一大片。”

“这种燕子叫崖沙燕，在我省包括周口地区均有分布，现在正是它们筑巢繁殖的季节。昨天，森林公安已经到现场看过，大约有1000余只，已经和施工方交涉过，让他们先停工。目前，

此事已经上报省里，正在向他们请教保护的办法。”周口市自然资源和规划局野生动物保护科工作人员叶松涛表示。

记者在现场看到，工地周边已用防尘网覆盖住，避免大风扬尘，而崖沙燕巢洞的地方，防尘网已经被撤下，便于燕子进出。

记者采访时，附近村民纷纷表示燕子到，福气到，他们不会破坏崖沙燕的栖息地，更不会掏鸟蛋、打燕子。据了解，周口市中心城区从未出现过如此大规模的崖沙燕筑巢现象，崖沙燕对环境要求高，它们大批安家说明周口中心城区及周边生态环境有了很大的改观。

记者网上查询得知，崖沙燕雌雄羽色相似，通常体型不大，背部的羽毛为灰褐色，腹部与尾下的羽毛为白色，尾部分叉，展翅后露出白色肚皮，活泼可爱，喜栖于湖泊、泡沼和江河的泥质沙滩或附近的土崖上，主要栖息于沟壑陡壁、山地岩石带，已被列入国家林业局2000年8月1日发布的《国家保护的有益的或者有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物名录》。②7

文体活动庆“五一”

□记者 普淑娟

本报讯 近日，市总工会与邮储银行周口市分行联合开展了建党100周年暨庆五一劳动节文体活动。

此次活动包括蒙眼互打、遍地开花、坐地拔河、能量传输、抢凳子等五个项目。在比赛过程中，参赛人员热情高涨、奋勇争先，其他人员加油呐喊、喝彩不断，邮储银行周口市分行全体职工气势如虹、洋溢着青春活力。本次

活动集比赛与趣味于一体，将“团结就是力量”“拼搏奋斗”“友谊第一、比赛第二”的精神充分地体现了出来。

邮储银行周口市分行全体干部职工纷纷表示，此次活动强健了体魄，增进了交流，增强了干部职工队伍的凝聚力、向心力、战斗力，为扎实开展今后工作注入了激情与活力。大家将继续发扬努力拼搏、不断进取、超越自我的奋斗精神，以优异成绩迎接建党100周年。③6

游客高空游乐设施内被困怎么办 这场应急演练告诉你



□记者 宋馨 文/图

本报讯 为保障“五一”期间特种设备安全运行，给广大市民创造一个安全、舒适的游乐环境，4月30日，周口市市场监管局联合周口野生动物世界一起开展高空飞翔大型游乐设施应急演练（如图）。

此次演练模拟场景中，因突发故障，多名游客高空被困，急需救援，应急指挥部立即启动了应急救援预案，

救援组、安抚组、物资保障组、秩序维持组等协调联动，有序实施救援，顺利将游客安全救出，并排除设备故障。

演练结束后，周口市市场监管局党组成员、副局长何永祥与周口野生动物世界经理张建怀分别对此次演练活动准备充分、组织严密、模拟真实、处置科学、救援有效，充分检验了应急预案的可操作性与实战性，达到了锻炼队伍、磨合机制、提升能力的目的。②8